

淮海战役
总结材料

三

1948.11.6-1949.1.10

淮海战役总结材料

原档案号三野/(二)/八/(28)/9

军事学院军事科学研究院 翻印

淮海战役第一阶段：

参战兵力 敌(3)AC, (16)A, (40)D 265,000人

我(19)C, (54)D 520,000人

歼灭敌军兵力 (1)AC部, (7)A部 (18)D, (1)D部

178,000人

淮海战役第二阶段：

参战兵力 敌(3)AC, (7) A, (19)D, 187,000人

我(12) C, (36) D 345,600人

歼敌兵力——(1)AC部, (4)A部, (12)D 125,410人

淮海战役第三阶段：

敌(1)剿总司令部 (3)AC, (10)A, (25)D

参战兵力 300,000人

我(12) C, (38) D 364,8000人

歼敌兵力——(1)剿总司令部, (3)AC部, (10) A,
(25) D, 252,150人

淮海战役

淮海战役 敌(1)剿总司令部, (8)AC, (3)PD, (38)A

参战兵力 (75)D

我(22) C (68) D 600,000人

歼敌兵力——(1)剿总, (5)AC, (21) A (55) D
568,155人

淮海战役

淮海战役自1948年11月6日开始至1949年1月10日胜利结束。在此65天的作战中，共消灭敌军正规军22个军，55个师，加上其他部队共约60余万人。南线敌军主力与精锐师团均已歼灭，解放了战略要点枢纽点及南京的门户——徐州，及淮河以北广大地区。这一决战胜利，已从根本上动摇了蒋介石反动统治，奠定了我进军江南扫荡歼敌解放全国的牢固基础。

一、战前敌我情况：

1948年9月，我军在东北，华东等地向敌展开秋季攻势，首先在关内攻克山东省会——济南，歼敌王牌部队十余万人。东北的辽沈战役全歼东北敌军，东北全境解放。北线平津张亦正进行着堪与媲美的分割歼灭战。这一连串的胜利震慑下，迫使南线敌军不得不收缩防线，集中兵力，由多点的重点防御，转变为一点的重点防御。即以“一点两线”（徐州一点，津浦徐州以南段及陇海徐州以东为两线）的防御计划代替了原“三角四边，13点”的防御计划。以便应付我军将到来的攻势，在此计划之下，先后撤出山东境内的菏泽、临沂、烟台等孤立据点，以便集中力量固守徐州及屏障徐州之丰县，沛县、砀山、肖县、永城、睢宁等县城及运河车站、台儿庄、韩庄等据点。以图确保战略要地——徐州、屏障南京。

敌之部署：战役前，敌我双方都紧张的调整部署及充分进行准备。敌人在北起临城，南至长江，东自连云港，西迄民权，以徐州为中心，共集结了精锐主力25个军，62师，连同其他部队在内，共约60万人以上。加上战役中增援之8个军，21个师约20万人，共计33个军，83个师，约80万人，占当时南线总兵力（62个军，145个

师)百分之五十以上。其分布：将二、七、十三等三个主力兵团“品”字形的置于徐州西、南、东三面；二兵团邱清泉四个军，11个师置于徐州(不含)以西，碭山(不含)以东陇海路沿线为机动部队；七兵团黄伯韬部四个军，九个师，自与二兵团增援济南未退后，即由徐州以西，东开至新安镇东西地区，与位于东海、连云港之九绥区之44军以图阻我华东南越陇海路向西南直取蚌埠；13兵团李佩部三个军9个师，布防于徐州。撤离郑州之16兵团孙元良部两个军，四个师，亦东调集结在蒙城宿县地区，确保徐蚌间的铁路交通，向北河增徐州，向南可援蚌埠之作战；另三绥区冯治安部两个军、四个师(西北军)，被驱至徐州以北临城、贾汪、台儿庄之线；四绥区刘汝明部，二个军、六个师置于徐州以西碭山、商邱地区；其次一绥区周孝部四个军，八个师分布在南通，如皋泰兴、泰县、高邮、兴化、睢宁、灵璧及两淮地区；八绥区夏威部两个军，四个师固守蚌埠；66军滁县、长天、盱眙地区。

除上述敌军外，战役进行中蒋匪为挽救徐州危局，从其他地区增调淮海战场者八个军，27个师计：原驻信阳，确山地区之黄维十二兵团，四个军十一个师(11月18日到达蒙城被我中野包围于双堆集地区原驻豫北安阳之四十军39师(11月20日空运徐州)；由葫芦岛南撤之54军及由青岛南调之39军共二个军5个师，(11月中旬到达蚌埠东南地区)，原驻武汉之14兵团宋希濂所属之29军、28军共两个师(12月初旬到达蚌埠以南地区)。

在全国胜利形势下，我军为求得在长江以北与敌决战，歼灭南线敌军的主力，造成进军江南之有利条件，集中了华东、中原两野战军及华东、中原，华北等地方军各一部共约百万以上的强大兵力，统归刘伯承、陈毅、粟裕等将军率领统一指挥作战，开始了淮海战役。

华东野战军9月下旬济南战役后，即集结徐州，碾庄地区，进行休

整及准备。中原野战軍于 10 月間解放郑州后，除二、六纵队（系由江汉桐柏地区直接东开徐蚌間地区参战的）外，主力即在郑州地区集結休整与准备，除部队积极准备外，两区党、政、民亦全体总动员征集粮草组织运输等战役的支前工作，历时一个月左右时间。

我軍作战方針：以三至五个月時間进行連續的作战，隨打隨補即打即补以达到彻底歼灭江北敌軍之目的。其步骤为：首先以华野歼其突出于运河以东龍海沿綫之敌黃伯韜兵团，吸引徐州敌人之增援，使其脱离徐州工事之依托，于野战中，相机分割包围歼灭其一部，或大部。若歼黃伯韜后，徐敌固守，我即以一部圍困徐州，主力南下夺取蚌埠，孤立徐州后而歼之，并以中野向宿县出击，以宿县为依托向南向北推进，切断徐蚌之联系，配合华野的行动，阻敌北援或南逃。具体部署：我华东野战軍除渤海纵队留守济南外，其余 14 个纵队，44 个师，（冀魯豫及江淮予皖苏四个独立旅在内），四十二万余人。以十个纵队（一、二、四、六、八、九、十一、十二、纵队及冀魯豫十一纵，魯中纵队为东路，首先歼灭突出于运河以东新安鎮地区之敌七兵团黃伯韜部，以七、十、十三等三个纵队为中路，向台儿庄等地出击，直插徐州以东，阻击由徐东援之敌，以三纵，两广纵队附冀魯豫之两个独立旅，为西路，向碭山，商邱出击，以箝制徐州敌人。

我中野之一、三、四、九等四个纵队十万余人，向宿县进击，完成切断徐蚌联系及阻北援任务。

敵軍正規部隊番号一覽表

2 A C (邱清泉) (4) A, (11) D, 75000 人

5 A (45 D, 46 D, 200 D)

12 A (112 D, 238 D)

70 A (32 D, 96 D, 139 D)

K 1 B

7 A C (黃伯韜) (4) A, (9) D 60000 人

25 A (40 D, 108 D, 148 D)

63 A (152 D, 186 D)

64 A (150 D, 159 D)

100 A (46 D, 63 D)

12 A C (黃維) (4) A (11) D 80000 人

10 A (18 D, 75 D, 114 D)

14 A (10 D, 85 D)

18 A (11 D, 49 D, 118 D)

85 A (23 D, 110 D, 216 D)

13 A C (李瀾) (3) A (9) D 50000 人

8 A (42 D, 120 D, 237 D)

9 A (3 D, 166 D, 253 D)

72 A (34 D, 233 D, 89 D)

16 A C (孫元良) (2) A (4) D 27000 人

41 A (122 D, 124 D)

47 A (125 D, 127 D)

14 A C (宋廉) (2) A (4) D

20 A (133 D, 134 D)

28 A

1 P D (周) (4) A (8) D 56000 人
4 A (59 D 90 D)
21 A (145 D 146 D)
51 A (41 D 113 D)
107 A (260 D 261 D)
3 P D (滿治安) (2) A (4) D 30000 人，
59 A (38 D 180 D)
77 A (37 D 132 D)
8 A C (刘汝明) (2) A (6) D 42000 人
55 A (29 D、74 D、181 D)
68 A (81 D、119 D、143 D)
8 P D (夏威) (2) A (4) D 25000 人
96 A (141 D 212 D)
99 A (92 D 99 D)
46 A
6 A C (李延年) (1) A (2) D 15000 人
44 A (150 D 162 D)
66 A (118 D 185 D) 1500 人
54 A
39 D (40 A)

我参战
正规军兵力

华东野战军
三 野

1	C	(15)C(44)D
2	C	
3	C	
4	C	
6	C	
7	C	
8	C	420,000 人
9	C	
10	C	
11	C (苏北)	
12	C	
13	C	
鲁中	C	
两广	C	
特	C	

冀鲁豫独1·2旅

中原野战军
三 野

1	C	(7)C(19)D
2	C	
3	C	
4	C	
6	C	
9	C	
11	C (冀鲁豫)	180,000人

合

計 (22)C(63)D
300,000人

二、战役經過

淮海战役自1948年11月6日至1949年1月10日止，历时65天，按战役的进程，可分三个阶段，第一阶段是自1948年11月6日至11月22日止，以围歼敌黄伯韬兵团为主；第二阶段是自1948年11月23日至12月16日止，以围歼黄维兵团及追捕包围敌杜聿明集团为主；第三阶段是自12月17日至1949年1月10日止，围歼敌杜聿明集团。其詳情分述如下：

一、淮海战役第一阶段（11月6日至22日）

淮海战役的开始，我首先歼灭比較孤立位于运河以东隴海鐵路徐(州)海(州)段之敌黄伯韬兵团(七兵团)四个軍、九个师、六万余人，为主要目的，以孤立徐州之敌，造成下一步作战的有利条件。

我之部署，是以华东野战軍一部圍歼敌黄伯韬兵团(七兵团)的任务，另一部割斷黄伯韬与徐州敌之联系，并阻徐州敌之东援，而以中原野戰軍与华北地主軍一部向徐州以西，以南发动箝制性的攻击。

华东部队于11月7日分路南下，迅速扫清了隴海鐵路北侧三百里宽广地区，东路之一、四、六、八、九、11，特纵七个纵队，于8日攻克山东南部之郯城，全歼敌山东保安旅王洪九部五千余人，向敌黄伯韬兵团逼近。二、十一、魯中纵及敌后活动之江纵共四个纵队，向敌黄伯韬兵团以东以南进行迂回，途經宿迁，13日于睢宁西北高集歼敌一綱区孙良誠之一〇七軍，内一个师投降。

中路七、十、十三纵沿津浦綫南下，于8日爭取了敌三綱区何基，張克侠两将军率其两个軍(59軍全部，77軍之一三一师37师之一个团又一个营)，于徐州北之临城，台儿庄地区起义，使中路我軍赢得了时间，得以迅速插入徐州以东，截击黄伯韬兵团西逃之可能。因此，中路我軍即穿过临城、枣庄，县、台儿庄該部防地直指徐州东侧。

当我大軍全綫進逼瀕海路時，黃伯韜兵团，四個軍不敢應戰，結合九綏區之四十四軍于 9 日分由新安鎮地區狼狽西窜，企圖逃回徐州，我東路之一、四、六、八魯中，五個縱隊，跟蹤追擊，三天追歼逃敵近兩萬人，黃伯韜所率之 25 軍、64 軍、一百軍及九綏區之 44 軍逃過運河西岸後，10 日即遭我軍由台兒庄、枣庄地區迅速南下之 13 縱及由宿迁向西北插上之九旅迎頭堵擊，將其與徐州的聯絡截斷，該敵走投無路，復拆回碾莊、曹八集地區构筑工事，固守待援，此時我軍東路追擊部隊亦迅速渡過運河，將敵四面包圍。其掩護主力西逃，擔任側翼警戒之 63 軍 9 日晚未及渡過運河，即被我一縱包圍於窰灣地區，11 日圍歼戰正式開始。我在曹八集及大院莊歼黃伯韜兵团之一百軍之四十四師全部，及李瀾兵团（13 兵團）之第三師一個團。同時又將包圍於窰灣之 63 軍全部歼滅，俘敵萬餘人。12 日以後，我以四、六、八、九、13 共五個縱隊，逐漸緊縮碾莊地區之包圍圈，將敵壓縮於東西不及十里，南北不及六里之狹長地帶。四面八方向敵發起攻擊，敵則據守地堡工事，逐村頑抗，激戰至 22 日晨，將敵黃伯韜兵团五個軍十個師，十萬餘人，全部歼滅。

當我軍在碾莊地區圍歼黃伯韜兵团時，匪首蔣介石曾慌忙令其駐徐州之王牌軍，邱清泉兵团（二兵團）及李瀾兵团（十三兵團）共十二個師，由徐州沿瀕海路南北兩側地區向東增援，企圖解黃伯韜兵团之圍。邱、李兵团，以其五個主力師為前導，在飛機、坦克、重炮掩護下向我猛烈進犯。我以七、十、十一縱三個縱隊於正面堅決阻擊，不使該敵與黃伯韜兵团會合，但為了使該敵脫離徐州的依託，使其向東伸遠一點，便於我當時已經進至該敵以南，褚蘭地區之二、十二縱，冀魯豫 11 縱，魯縱四個縱隊向此直插，切斷其與徐州之連系，求得再包圍歼滅其一部。為此我正面阻擊之部隊有意稍行后撤，經十晝夜的激戰，至 22 日將敵

阻于距黃伯韜地区以西 30 余里的薛家湖、鼓山、狼山林佟山、潘塘、集一线，但仍离徐州过近，且敌尾骨始终紧切徐州，不敢大胆东进，使我不易切断其后路。正因为如此，敌人也不能将其营救黄伯韜兵团被歼之目的。

在徐州以西之箝制方面，我中原之野战军及华东野战军西路之三纵两个纵队于 11 月 7 日首先在徐州以西之张公店地区，歼灭敌四绥区刘汝明部，55 军之 181 师，扫除了徐州以西之敌军，我中野三纵 16 日攻克徐州以南宿县全歼守敌 148 师及交警 16 纵队。中野四纵及华野之三纵，广纵，由宿县向北攻击，以箝制徐州邱、李兵团向黄伯韜的增援。中野九纵与豫皖苏独立旅在攻占任桥，固桥之后，并向退至固镇以南之敌李延年（六兵团），刘汝明（八兵团）两兵团进攻。完成了切断徐州与蚌埠之联系。

二、淮海战役第二阶段（11月23日至12月16日）

我华东野战军，在徐州以东碾庄地区全歼黄伯韜兵团后，即向徐州逼近，敌邱清泉（二兵团），李渊（13兵团）及孙元良（16兵团）（该兵团系在我中野出击宿县时逃回徐州的），三个兵团九个军，24 个师，全部缩回徐州城内及城郊，企图固守徐州孤地城，待援或南窜，我为恢复部队疲劳及整顿部署以利更大规模歼敌，并防敌南逃，华野主力集结于徐州东南地区进行休整，待机作战，以一部及地方部队围困监视徐州敌人。

蒋介石为挽救徐州地区的颓势，令其驻蚌埠地区之李延年（六兵团）刘汝明（八兵团）两兵团共计六个军 14 个师，配合驻信阳确山之黄维兵团（12兵团），四个军 11 个师，八万余人，图到宿县地区再沿津浦路上，以打通蚌埠与徐州的联系，并参加徐州地区的作战，或接应徐州敌南逃。

黃維兵团（12兵团），于11月6日由平汉路南端之信阳地区出发，经确山、正阳、新蔡、向阜阳急进，沿途遭我豫皖苏八分区及军区武装一部之阻击，该敌主力于15日进抵阜阳地区，16日向蒙城继续进其先头部队18日进至蒙城东西涡河沿岸，（按：该敌由信阳地区出发至蒙城地区共走了13天，七百余里）。

我为歼灭孤军深入之敌黄维兵团（12兵团）即首先位于宿县西南中野预备队之一纵，于18日赶至蒙城，东西涡河地区阻滞该敌，以主动防御掩护后续部队之到达，19日夜我一纵移至淝河沿岸以板桥集为核心阵地布置防线，后又退至浍河与淝河之间，经过23日在南平集东西地区我顽抗结果，敌伤亡颇大。23日夜我决心放棄南平集，继续诱敌深入，并以四、九两纵在浍河以北布成囊形阵势，诱敌18军主力进入，利用浍河隔绝敌人，而以一、二、三、六、十一等五个纵队由敌之东西两侧夹击，求得首先歼其较弱之14军、10军和55军。但在24日敌人进入我囊形阵地后，很快发觉其已处于不利地位，故24日下午，即开始向浍河以南收缩，我们亦于同日夜全线向敌出击，并乘混乱之际，压缩敌人于以双堆集为中心的纵横15华里，狭小地区内，完成了对敌人的包围。

从11月25日至12月2日这七天中，我军逐步压缩敌人在双堆集纵横十华里地区，敌在被围后亦调整了部署，并修筑了极坚固的防御阵地，在最初两天，我军对敌战斗力的消耗和混乱的状态估计过高，对敌人防御能力估计不够，故在作战上，由于用猛打猛冲战术，结果收效不大，而加大了我军的伤亡，后我军立即采取了稳重的攻击作战，并利用敌人突围或反击给了敌人以极大的消耗。在这七天中，敌曾多次向我阵地猛攻，以图突围，尤以27、28两天为最猛烈，27日敌曾集中四个主力师，向东南方向我六纵阵地猛攻，均被击退，廖远周师（110

师²)亦乘敌出击时就势起义，给敌以很大精神影响，此后，敌每天以三、四个团至两三个营的兵力，在大量飞机、坦克掩护下，向我四周阵地冲击，但均未逞，且伤亡过半。造成我全歼敌人的良好条件。

同时，我华东野战军之¹/3纵及江淮独立旅于11月25日将灵璧城内敌二三八师全部解决。苏北兵团于11月27日击溃了由蚌埠地区北援黄维兵团之李延年、刘汝明两兵团，并于曹老集西北之南岳庙歼其39军103师之两个团。在徐州以南阻击除敌南援之¹、三四九、十二纵、广纵、鲁纵及冀豫军区之两个独立旅，于11月26日至29日仅三天中，曾数次击退了邱、李、孙三个兵团企图南援黄维兵团的进攻。

在此，黄维兵团被围，李延年、刘汝明两兵团被击退，邱清泉、李瀨、孙元良三个兵团南援受阻的颓势下，匪首蒋介石召集顾祝同、何应钦等于11月27、8两日在南京举行紧急军事会议，惶惶决定杜聿明撤出徐州，向南逃窜并将其中野侧背接应黄维突围，以便合力南逃。徐州剿总司令刘峙遂即率领其剿总人员由空中逃往蚌埠，其付总司令杜聿明率即邱清泉、李瀨、孙元良三个兵团等于12月1日午乘徐向西逃窜。

此时，我集结于徐州以东，以南地区之华野一、三、四、八、九、十、十二纵、鲁纵、广纵等九个纵队立即分三路向逃敌追击。我的追击部署为：以八、九纵队直插永城地区迎头堵击，以一、十二纵队跟踪急追，以五个纵队直接西进，向敌侧翼截击。另华野在固镇地区之二、十一纵等部亦星夜赶赴永城地区截歼杜聿明集团。各部均于12月2日开始向逃敌追击。

杜聿明所率之三个兵团，自12月1日逃出徐州后日行一百20里至永城东北之青龙集、李石林地区，因裹胁机关人员及家属与物资车辆等过于笨重，在我尾追下混乱异常，被迫于二日晚停驻数小时，待我迟敌

黃維兵团（12兵团），于11月6日由平汉路南端之信阳地区出发，经确山、正阳、新蔡、向阜阳急进，沿途遭我豫皖苏八分区及军区武装一部之阻击，该敌主力于15日进抵阜阳地区，16日向蒙城继续进其先头部队18日进至蒙城东西涡河沿岸，（按：该敌由信阳地区出发至蒙城地区共走了13天，七百余里）。

我为歼灭孤军深入之敌黄维兵团（12兵团）即首令位于宿县西南中野预备队之一纵，于18日赶到蒙城，东西涡河地区阻滞该敌，以主动防御掩护后续部队之到达，19日夜我一纵移至淝河沿岸以板桥集为核心阵地布置防线，后又退至浍河与淝河之间，经过23日在南平集东西地区我顽强结果，敌伤亡颇大。23日夜我决心放弃南平集，继续诱敌深入，并以四、九两纵在浍河以北布成囊形阵势，诱敌18军主力进入，利用浍河隔绝敌人，而以一、二、三、六、十一等五个纵队由敌之东西两侧夹击，求得首先歼其较弱之14军、10军和85军。但在24日敌人进入我囊形阵地后，很快发觉其已处于不利地位，故24日下午，即开始向浍河以南收缩，我们亦于同日夜全线向敌出击，并乘混乱之际，压缩敌人于以双堆集为中心的纵横15华里，狭小地区内，完成了对敌人的包围。

从11月25日至12月2日这七天中，我军逐步压缩敌人在双堆集纵横十华里地区，敌在被围后亦调整了部署，并修筑了极坚固的防御阵地，在最初两天，我军对敌战斗力的消耗和混乱的状态估计过高，对敌人防御能力估计不够，故在作战上，由于用猛打猛冲战术，结果收效不大，而加大了我军的伤亡，后我军立即采取了稳重的攻击作战，并利用敌人突围或反击给了敌人以极大的消耗。在这七天中，敌曾多次向我阵地猛攻，以图突围，尤以27、28两天为最猛烈，27日敌曾集中四个主力师，向东南方向我六纵阵地猛攻，均被击退，廖运周师（110

段作战。

三、淮海战役第三阶段（12月17日至1月10日）

杜匪自12月4日被我包围后，曾数次企图向东南突围，以解救黄维，一同南逃，但屡被我击退未逞，反之包围圈一天比一天缩小，至十五日其佔领面积为东西20里，南北十里，约七十余个村庄，稠集20余万之兵力，平均每个村庄需容约三千余人。十五日黄维兵团被歼后。李延年、刘汝明两兵团畏歼紛逃淮河以南。一纵区周部亦由两淮地区撤向长江北岸。新由武汉增来蚌埠以南地区之宋希濂兵团亦未敢继续北援，使其更加孤立与绝望。恰逢十六日后，连日大雪、天寒地冻，敌人空投不易，处于粮尽弹缺，饥寒交迫之境地，使敌人陷入极大的混乱和绝望中，敌人在逃跑中丢掉了棉衣、棉被，带的粮食早日吃光，如五军规定抢来的毛驴每头要分配给一百三十个人作一天的食料，居民的牛驴、猪、狗、鸡、鸭都已吃尽。部队的马匹均已宰光，有的连马皮全吃了，不只是粮食困难，就是燃料和水都非常无着，连做工事的木板，马鞍都烧了火，有的竟以滤过的马尿充喝，在此饥寒严重的威胁下，大批的冻死与饿死。

我军为给敌最后一条生路，便于15日开始停止攻击，主力进行战地休整，及补充粮弹，仅以一部兵力继续围困监视敌人，展开强大的政治攻势，并命令敌杜聿明、邱清泉、李瀕率部投降，并普遍发动火线劝降工作；成排、成营，不愿为杜匪等送死的敌人官兵不顾严密的封锁和残酷的镇压逃过火线向我军投降，至1月5日已达一万四千余人。可是，杜聿明等匪首拒绝了投降与警告，而作垂死最后一息的挣扎，他从空投中获得了大量的毒气弹，及许多防毒面具，部队中每个人都发了防毒面具或手巾，驱使着那些饥寒交迫的残兵败将，妄图用毒气来给他们打开突围的道路，在狭小的圈子里，忽而把部队拉到

东，忽而又拉到西，象推磨似的轉來轉去，人与車相撞，馬与馬相踏，乱得一团糟，如此突圍的結果，不仅未达到其突圍的目的，反使兵員大量減少，許多团、营、連的建制已剩下一個空架子，包圍圈內到处僵臥着屍体，負傷的及冻餓將死的士兵在地上滾着爬着，哀号呻吟，无人过問，此等慘情使敌人失去了斗志与战斗的信心。

我軍經過了20天的休整，为給杜匪最后一次的歼灭攻击，我組織了三个集團：以宋、刘、尹指揮三、四十纵队及冀魯豫独一、三两旅，設处东面，以譚王指揮一、九、十二渤海四个纵队于西北面，以韦吉指揮二、八、十一纵于南面。首以一、四、十、十一纵及冀魯豫两个独立旅向李瀕兵团陣地分割攻击，以八、九纵配合，求得进一步的压缩，然后全歼之。

1949年1月6日下午向杜匪发起总攻击，至7日晚，一夜的激战，即夺取了敌人三十多个村落据点，歼敌李瀕部十四个团的兵力，迫使李瀕兵团放棄青龙集一带陣地而西窜，与邱清泉兵团混作一团，周圍不及十里的小圈子内。八日午我展开全力連續猛攻，至十日十时止将敌全部歼灭，至此一个月零六天的时间，杜聿明所指揮的邱清泉、李瀕、孙元良三个兵团十个軍，25个师，一个騎兵旅等約30万人全部歼灭內俘虏十七万七千余人，投降者一万四千余人，繳获各种火炮七百多門、坦克百余輛。

淮海战役自开始到結束，我軍坚决、迅速、干脆、彻底全部歼灭了大量的敌人，在被歼灭的六十余万敌人中，有蒋介石嫡系精銳兵团，邱清泉第二兵团，有蒋介石五大主力军之五軍，和十八軍，及蒋介石儿子蔣緯国指揮的戰車团，这許多部队都是美械装备，經過美帝国主义顧問团的訓練，由美帝国主义所寵愛的，和蒋介石所亲信的干部，国民党著名的高级将领杜聿明亲自指揮，是在国民党匪軍南侵主要戰場——徐州

战场上进行决战，结果全军覆灭，连杜聿明本人也被我军活捉。淮海战场敌人的失败，连同东北锦州、长春、辽西、沈阳、华北、张家口、天津的失败，使蒋介石已经输光了内战主要的本钱，淮海战役的伟大胜利，严重的动摇了蒋介石匪帮的统治，奠定了我进军江南彻底歼灭残敌的基础。

四、 經驗：

1. 淮海战役及毛泽东军事学說：各个歼灭黄伯韬、黄维、杜聿明三軍的范例。在整个战役里始终貫彻着集中优势兵力，各个歼灭敌人的精神。首先集中力量歼黄伯韬兵团，在第二阶段里，我华东先从包围杜聿明兵团的兵力中，抽调了一部兵力去协助中野歼灭了黄维兵团，然后再集中兵力回来聚歼了杜集团，这就是各个歼敌的充分表現。

2. 战术上以运动战，追击战开始，以阵地战为終。以消耗敌人为始，以围歼敌人为終。不論是追击杜聿明集团；追击黄伯韬兵团或阻击黄维兵团；我軍均表現了高超的神速、机动、与灵活。每次先求得分割（或阻击）包围，不使敌人跑脱。然后一步一步的紧缩。并利用了敌人大大小小或百次的突围出击，而消耗了敌人（主要是敌战斗兵的伤亡），长期的圍困使敌飢寒交迫，造成敌人内部的混乱与恐慌，繼之我以絕對优势兵力，最后一举攻歼之。

3. 当在連战連捷之后，容易造成驕傲輕敌，或存有機律取胜的心理。必須了解，對於完成了坚强防御体系的敌人，只能采取稳步和有充分准备的攻击作战。輕率的沒有充分准备的或只凭勇一冲的攻击战法不能收到任何效果，枉徒自己伤亡。我必須构筑纵深而严密的防御体系村与村之間，陣地与陣地之間，均須有蜘蛛网式的交通壕，为下一步攻击計，必須逐步的向敌人伸延工事，愈近愈有利。

4. 战役中，各部都高度的發揮了勇敢战斗，不怕牺牲，不怕疲劳，

忍餓忍寒的連續作戰的作風，因此，在戰役中沒有放過任何戰機，有效的保證了歼敵主力于江北的戰役計劃，如：在追歼杜聿明集團中。而且做到了利用戰役間的空隙，進行短期的休整。如：華野部隊在殲滅黃伯韜兵团后于徐州東南地區的休整。及在戰役中爭取休整，但不使敵人獲得喘息時間，如：華野在包圍杜聿明集團后，只以一部兵力與敵對峙監視，主力進行了20天的休整。

5. 軍事政治相結合，當我完成包圍敵人之後，應利用我軍攻擊準備不及或主力休整的空隙，廣泛的展開群眾性的瓦解敵軍的政治攻勢，向被圍且陷絕境之敵軍長官勸降等以補救我軍事行動的不足。在淮海戰役中均收到很大效果。

6. 大膽的執行即俘即補的政策，以充實我的戰力，使部隊不致因戰鬥傷亡減員，影響歼敵任務的執行。